PAU Codigo: 25
XUNO 2016

FISICA

Puntuacion maxima: Cuestiéns 4 puntos (1 cada cuestion, tedrica ou practica) Problemas 6 puntos (1 cada apartado)
Non se valorara a simple anotacién dun item como solucidn as cuestions. As respostas deben ser razoadas.

Pddese usar calculadora sempre que non sexa programable nin memorice texto

O alumno elixira unha das dias opciéns

OPCION A

C.1.- Supofiamos que a masa da Lua diminuise & metade do seu valor real. Xustifique se a frecuencia con que
veriamos a Lua chea seria: a) maior que agora; b) menor que agora; c) igual que agora.

C.2.- No efecto fotoeléctrico, a representacion gréafica da enerxia cinética maxima dos electréns emitidos en funcion
da frecuencia da luz incidente é: a) unha parabola; b) unha lifia recta; ¢) ningunha das respostas anteriores é correcta.

C.3.- Queremos ver unha imaxe da nosa cara para afeitarnos ou maquillarnos. A imaxe debe ser virtual, dereita e
ampliada 1,5 veces. Se colocamos a cara a 25 cm do espello. ;Que tipo de espello debemos empregar?: a) convexo;
b) cdncavo; c) plano.

C.4.- Se temos un resorte de constante elastica cofiecida, ¢como podemos saber o valor dunha masa descofiecida?
Describe as experiencias que debemos realizar para logralo.

P.1.- Una onda cuxa amplitude é 0,3 m recorre 300 m en 20 s. Calcula: a) a maxima velocidade dun punto que vibra
coa onda se a frecuencia é 2 Hz; b) a lonxitude de onda; c) constrle a ecuacion de onda, tendo en conta que 0 seu
avance é no sentido negativo do eixe x.

P.2.- Tres cargas de -2, 1 e 1 uC estan situadas nos veértices dun triangulo equilatero e distan 1m do centro del. a)
Calcula o traballo necesario para levar outra carga de 1UC desde o infinito 6 centro do triangulo. b) ¢(Que forza
sufrird a carga unha vez que estea situada no centro do tridngulo? c) Razoa se nalgun punto dos lados do triangulo
pode existir un campo electrostatico nulo. (Dato: K = 9-:10? N-m?-C™)

OPCION B

C.1.- Un condutor macizo en forma de esfera recibe unha carga eléctrica ¢Cal das seguintes afirmacions é
verdadeira?

a) O potencial electrostéatico € 0 mesmo en todos os puntos do condutor; b) a carga distriblese por todo o condutor;
) no interior do condutor o campo electrostatico varia linealmente, aumentando 6 achegarnos & superficie do
condutor.

C.2.- Unha masa de 600 g oscila no extremo dun resorte vertical con frecuencia 1 Hz e amplitude 5 cm. Se
engadimos unha masa de 300 g sen variar a amplitude, a nova frecuencia sera: a) 0,82 Hz; b) 1,00 Hz; c) 1,63 Hz.

C.3.- Cando unha particula cargada se move dentro dun campo magnético, a forza magnética que actla sobre ela
realiza un traballo que sempre é: a) positivo, se a carga é positiva; b) positivo, sexa como sexa a carga; c) cero.

C.4- Explica como se pode determinar a aceleracion da gravidade utilizando un péndulo simple, e indica o tipo de
precaucions que debes tomar & hora de realizar a experiencia.

P.1 A nave espacial Discovery, lanzada en outubro de 1998, describia arredor da Terra unha 6rbita circular cunha
velocidade de 7,62 km-s™: a) ¢a que altura sobre a superficie da Terra se atopaba?; b) ;canto tempo tardaba en dar
unha volta completa?; ¢) ;cantos amenceres vian cada 24 horas 0s astronautas que ian no interior da nave?

(Datos: G=6,67-10™ N m?kg? ; Ry = 6370 km ; My = 5,98-10% kg)

P.2.- O Cobalto 60 é un elemento radioactivo utilizado en radioterapia. A actividade dunha mostra redlcese a
milésima parte en 52,34 anos. Calcula: a) o periodo de semidesintegracion; b) a cantidade de mostra necesaria para
que a actividade sexa de 5-10° desintegracions/segundo; c) a cantidade de mostra que queda 6 cabo de 2 anos.
(Datos Na= 6,02:-10% mol™; masa atémica do ®Co = 60 g-mol™; 1 ano = 3,16-10" s)
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Elixir e desenvolver unha das duias opcions.
As solucion numéricas non acompaiiadas de unidades ou con unidades incorrectas....... —0,25 (por problema)
05 rroS de CAICUID, . .cvuuuiiieeieiriieccerrteeerereecrreneneerreeeseeerennseessennsseessenssessennssenenennneennnnnss. — 0,25 (pOr problema)

Nas cuestions tedricas consideraranse tamén validas as xustificacidons por exclusién das cuestidns incorrectas.
(As solucidns ds cuestions e problemas que a continuacion se sinalan son simples indicacions que non exclien outras posibles respostas )

OPCION A
C.1. Supofiamos que a masa da Lua diminuise 4 metade do seu valor SOLIC ottt sttt ettt e e et b s st e et b bR SRt 4 es o4 R i SeR e S 4a s b s R Aea e SR eE R s R es £t A e b s ea nes e ehn s bttt eneneen max. 1,00
real. Xustifique se a frecuencia con que veriamos a Lua chea seria: o ) 1 [emyp
. ) R A frecuencia é independente da masa da Lia f = — —.
a) maior que agora; b) menor que agora; c) igual que agora 2m| 13
C.2. No efecto fotoeléctrico, a representacion grafica da enerxia SOLID ettt b ettt eh e sea e et h s ae S hes R st SR eE R s a4 eh e e Ea s h kR S Ea e £t eh R SR et e h s th st e et b en e e nen e s max. 1,00
cinética maxima dos electrons emitidos en funcién da frecuencia da A partir da ecuacién de Einstein para o efecto fotoeléctrico: hf — hfy = E,
luz incidente é: Ec max.(ev)
a) unha parabola; b) unha lifa recta; c) ningunha das respostas E.=-hf,+hf
anteriores é correcta
i
f(§2)
L i —
C.3. Queremos ver unha imaxe da nosa cara para afeitarnos ou SO ittt ettt ete e etesae st e et et et te ettt ehaeh e s et et et aasauseaeehe ke eheeheate et seanea st At neateaAeRaesbessesses st et aesenseaseaeeheeteeearensensensennneans max. 1,00
magquillarnos. A imaxe debe ser virtual, dereita e ampliada 5 veces. Formacién da imaxe en espellos cdncavos ou a partir da ecuacidon do aumento.
; 5 ti ! s’ s’ 101 1 1 1 1
Se colocamos a cara a 25 cm do espello. éQué tipo de espello Aumento: X = —S =15 = — S>s' =4375m>—+-=2= =1
deberemos empregar? s —25 - I stoos ff 375 -8 f
B = - =
a) convexo; b) concavo; c) plano f ¢m = espetlo concavo
C.4. Se temos un resorte de constante elastica cofiecida, ¢écomo | Explicacion axeitada (material, procedemento e indicando a ecuacion ULilizada ) c....cccveeiiiieiiiie e 1,00
podemos saber o valor dunha masa descofiecida?. Describe
experiencias que debemos realizar para logralo.




P.1.

I FoYel o F=Ye [ 4o = D11 1 T TP 1,00

Unha onda cuxa amplitude é 0,3 m recorre 300 m en 20 s. Calcula: _ s 300 _m _ _ v 15 _2m 2m  4m
a)a maxima velocidade dun punto que vibra coa onda se a A=03m;v= t 20 15?'f_ 2Hz = w =2m-f = 4mHz; % = £ 2 75m=k= A 75 5™
frecuencia é 2 Hz; 4m
= . = = . JR—
b) a lonxitude de onda; y=A-sen(owt+kx) =y =03 sen(4nt + 15x)
c) constrie a ecuacion de onda, tendo en conta que o seu avance é v = dy =03 41 cos (4_m + 4—ﬁx> SV =03-4n=12-1tm-s1=38m-s!
no sentido negativo do eixe x. dt 15
b r=2=2=75m
£ 2
c. y=0,3"sen (4—1‘[t + :—:x) (m) (lgualmente valida a utilizacién da funcién cos)
P.2. TR N =] o =11 Lo aT=ToT<ToY- L [ OO 1,00
Tres cargas de -2, e 2 uC estdn situadas nos vértices dun tridngulo Wrorza campo = Weose = —AEp = —(Epc—Epw) =—Epc=-Vc-q
equildtero e distan 1 m do centro del. a1 qs qs -2-107¢ 1-107% 1-107°
a) Calcula o traballo necesario para levar outra carga de 1 uC desde Ve =K- T +K- T, +K- Ts K 1 t—T t =0=>Weoc=-Vcrq=0]
o infinito 6 centro do triangulo. D. FOIZa NO CENEIO O LHANGUIO. ... c.cvveeee s eieens erves ceevassseessess s sesessses s sessesess e sss et e sss s see e sssses s s s e eset et st et e s senaeeesasnanssenensasasnanans 1,00
b) ¢éQué forza sufrird a carga unha vez que estea situada no centro
do triangulo? ] 3 o a . 2.10-6 , N , 3. 1. .
c) Razoa se nalgun punto dos lados do tridngulo pode existir un Eic= K-r—2 =9-10°- 7= 18-10 T = E;=18-10 —71 - EJ N-C
campo electrostatico nulo. (Dato: K=9-10° N m’ C'Z) 1 1-10-6 N
qd2 ) = _
E2c=K'r2—2=9-109- e =9-103E=>E2C=—9-103TN-C1
-6
— ds _ 9 — 3 N_ = _ 3 \/§* 1 -1
E3C—K-?—9-10- 12 =9-10 E:E1C—9-10 —714—5] N-C
Ec=-234-10%1—13,5-1035](N-C1) 2 Fc = Ec ' q
= (-23,4-10%7-13,5-10%7)-1-107°

-23,4-107%1—-13,5-1073j(N)
Fc=2,7-10"2N
(A distribucion de cargas POAE SEI QIFEIENTE).....cciuiiiiiiiiiiie et e e e e et e e e ebe e e e beeessb e e e sabaeesabaaeassseeeas sbbeeeansaaeanseens 1,00

c. Puntos en que se anule o campo electrostatico.
Por estar situadas as cargas de forma asimétrica, nos lados do triangulo sempre existira un campo non nulo.
(Xustificacion mediante debuxo ou calculo)




OPCION B

C.1. Un condutor macizo en forma de esfera recibe unha carga
eléctrica. ¢ Cal das seguintes afirmacions é verdadeira?

a) O potencial electrostatico e o mesmo en todos os puntos do
condutor.

Por ser un condutor cargado en equilibrio electrostatico, a carga distriblese uniformemente na sua superficie exterior, polo que o
campo eléctrico no interior é nulo.

b) a carga distribdese por todo o condutor Como E = —% se E énulo, 0 potencial serd constante no interior e na superficie.

c) no interior do condutor o campo electrostatico varia linealmente, "

aumentando 6 achegarnos a superficie do condutor.

C.2. Unha masa de 600 g oscila no extremo dun resorte vertical con SO @ eiieiitee e e ettt e et e et et e e et eetaee et e e eet—eeeeeaataa—aeeaaa—a——aeeeaa——taeeeaaaataeeeeeaaibaeaeeeaaaraeeeeeastaaraents eeeeantaeeeeeeabaaeeeeeensrsansaeseaseseeereaneateas max. 1,00
frecuencia 1 Hz e amplitude 5 cm. Se engadimos unha masa de 300 g 1 1k 1 [k 1

sen variar a amplitude, a nova frecuencia sera: f=—|—>21=— |—=k= 2,412% = fl==—

a) 0,82 Hz; b) 1,00 Hz; c) 1,63 Hz. 2mjm 2m,[0,6 2r

C.3. Cando unha particula cargada se move dentro dun campo ] O oSO TS U PP OO PP P PP PTRRORPIOON max. 1,00

magnético, a forza magnética que actua sobre ela realiza un traballo
que sempre:
a) é positivo, se a carga é positiva; b) positivo, sexa como sexa a
carga; c) cero

Dadoque F = q(#xB) = F L = Blldl=F Ldl= W =0

C.4. Explica como se pode determinar a aceleraciéon da gravidade
utilizando un péndulo simple, e indica as precaucidéns que debes
tomar 4 hora de realizar a experiencia.

Explicacion axeitada :
amplitude angular, NUMero de 0SCIlaCioNSs € FEPELICION)......ieiuieiieiieectieeie e ettt et e s et e et e e s teesaeetesseeeseesseesseeesseeseesseessasesnsesensseenseensnn 1,00

material, procedemento e indicando a ecuacion utilizada e as precaucions que se deben tomar (ao menos a




P.1. A nave espacial Discovery, lanzada en outubro de 1998, | a. Determinacion da altura
describia arredor da Terra unha érbita circular cunha velocidade de
7,62 km-s™:
a) éa que altura sobre a superficie da Terra se atopaba?
b) éicanto tempo tardaba en dar unha volta completa?
c) {cantos amenceres vian os astronautas que ian no interior da | b, Periodo: T = 2 =
14
nave? 11 ) 24 c. Numero de amenceres en 24 h::
(DATOS: G=6,67-10"" N m” kg’*; R;=6370 km; M=5,98-10°* kg)
24 h-——— = 15 amenceres
1,57 h
P.2. O Cobalto 60 é un elemento radioactivo utilizado en| a. TemMpPO d& SEMIAESINTEEIACION....ciu it etiet et ceeete e et et te et e et et etete st e st e e e e sseesaeeane e e s e ens e e seeasseasseeeseeeseeaneeame e e seeneeenseen e neesneennseaneenneean 1,00
radioterapia. A actividade dunha mostra reddcese & milésima parte A= Aoe’“ > 10’3A0 = Aoe*“ = 1=0,132anos 1 =4,18-10"2s1
en 52,34 anos. Calcula:
a) o periodo de semidesintegracion; _ n2 _ _ 8
b) a cantidade de mostra necesaria para que a actividade sexa de Tz = A 525 anos = 1,66 - 10%s
5.10° desintegracidns/segundo; T O Ta L (o Yo Lo [ e To 1 d - N T=T ol Y- - OO U P PP PPRRPPPRPPPN 1,00
c) a cantidade de mostra que queda 6 cabo de 2 anos. Ao 5-10° 15, 60 —9 ~10
= = . = = — = . = = . = = .
(Datos:N4=6,02-102 mol ;masa atémica “°Co=60;1 ano =3,16-10’s) A=A No=No =7 =g 10 — 120 107 nicleos Co = no = 1,99 107" mol = m, = 1,19 -10" kg
(o N o F- [ d oo [ Y =1 [o T o= ) =T o o T OO PSR PR O SRUPPPRRPI 1,00

m=mye *=>m=119-10"7e7 1322 = 9,14 - 10 kg
9,17 - 10*nucleos °°Co;n = 1,52 - 10 °mol

En funcién de mg:

m
m=mye * =0,768m, = ——+100 =76,8%
0




